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~WIir wehren einen antidkologischen Generalangrlff ab“

Boris Palmer begriindet seine Einschdtzung, dass die Griinen im Streit um den Emissionshandel die wirklichen Sieger sind

Sieger Clement, Verlierer Trittin - die
Rollen waren nach dem Kompromiss
beim Emissionshandel klar verteilt, selbst
bei Griinen und Umweltverbdnden. Ganz
anders sieht das Boris Palmer, umweltpo-
litischer Sprecher der Landtagsgriinen, im
Gespréch mit Thomas Durchdenwald.

## Sie rufen Umweltminister jurgen Trittin
‘zum Sieger aus. Warum?

Das ist die falsche Frage. Die Offentlichkeit

~ interessiert am Emissionshandel offenbar

~nur der Streit zwischen zwei Machtpoliti-

- kern. Mir geht es um die inhaltliche Wertung
~des Kompromisses.

+ Der Kompromiss liegt ndher an Clement. '

Es dreht sich um einige Millionen Tonnen
Emissionen. 499 oder 503 Millionen, das ist
keine Differenz, die fir die Erdtemperatur
ven Bedeutung ist. Fiir die Griinen ist das.
Ergebnis ein Erfolg, weil wir einen konzen-
- trierten antidkologischen Generalangriff ab-
gewehrt haben. Clement hat Arbeitsplitze
gegen Umwelt ausgespielt und jede Belas-
tung der Wirtschaft abgelehnt. Darin wurde
er von den Gewerkschaften bis zur Industrie,
von der Landesregierung bis zu Teilen der
SPD unterstiitzt, Wir standen véllig alleine
da, Deshalb muss man auch mit kieineren
Schritten: zufrieden sein. Ohne uns wiirde
aber gar nichts passieren.

as, was passiert, ist Umweltverbdnden
viel zu wenig, Teilen Sie die Kritik?

Die Umweltverbdnde haben Recht, gemessen
an der Herausforderung Klimawandel ist das
Ergebnis schlecht. Das gilt allerdings fiir die
weltweite Klimapolitik: Die globalen Treib-
hausgasemissionen wachsen. Aber an den
derzeitigen politischen Méglichkeiten gemes-
sen, ist das Ergebnis befriedigend bis gut.
“ix Warum? :

Dafiir gibt es drei Griinde. Erstens der Europa-
vergleich: Deutschland hat einen Plan, zehn
von 15 EU-Staaten nicht. Italien will gar
keinen aufstellen. Der deutsche Plan erfiillt
die Kyoto-Ziele, der anderer nicht. Zweitens
kommt es darauf an, einen funktionierenden
Markt fiir Emissionsrechte und Anreize fir

Investitionen zu schaffen. Dazu miissen die
Zertifikate knapp sein - und das sind sie,
denn die Unternehmen: erhalten von Beginn

an 2,2 Prozent weniger, als sie briauchten.
Drittens: Deutschland hat sich verbindlich
darauf festgelegt, den Atomausstieg, der be-
schlossen ist, mit der Einhaltung der Kyoto-
Ziele zur Minderung der Treibhausgase zu

* kombinieren. Wenn durch den Atomausstieg

Emissionen dazukommen, miissen sie im
Budget der Industrie eingespart werden.

i« Das betrifft Baden-Wilrttemberg, das 60

Prozent seines Stroms aus Kernkraft be-
-zieht. Wenn Obrigheim im Jahr 2005 vom

Netz geht, erhdlt die EnBW keine Zertifi-

kate - und Sie sprechen von Anreizen?

-Es besteht ein Anreiz fiir alle Energieversor-

ger, alte Anlagen durch moderne Kraftwerke
zu ersetzen, denn die so frei werdenden

Zertifikate darf das Unternehmen behalten .

oder Gewinn bringend verkaufen. Wir haben

das Problem, dass im Land die Altanlagen
Kernkraftwerke sind. .

kein Kohlendioxid ausstofen,

Das bedeutet, die EnBW schneidet beim Emis-
sionshandel schlecht ab, weil sie bei Ersatzin-
vestitionen - im Gegensatz zu RWE mit alten
Kohlekraftwerken - keine alten Zertifikate
behalten darf. Das finden auch wir nicht gut.
Deshalb. haben Fraktionschef Kretschmann
und ich uns brieflich-an den Bundesumwelt-
minister gewandt und auf diese Ungleichbe-
handlung hingewiesen.

Der Hinweis wird der EnBW nicht helfen?

In letzter Minute wurde immerhin festgelegt,
dass die EnBW bis 2008 “kostenlos “zwei
Millionen Tonnen Zertifikate fir den Atom-
ausstieg zugeteilt bekommt. Aber wir sind
noch nicht zufrieden mit den Investitionsan-
reizen. Das ist sehr gut gelost fiir die alten
Kohlekraftwerke. Fiir den Ersatz der Atom-
kraftwerke durch Gaskraftwerke miissen die
Bedingungen besser werden.

Haben Sie Hoffnung, dass die Anregung der

-guten Instrument Emissionshandel einen

...die keine Zertifikate haben, weil sie .

Siidwest-Griinen Gehor findet?

Es gibt noch Méoglichkeiten. Wir werden
daran arbeiten, ich bin zuversichtlich.

Nachteile fiirs Land?

Scharfe Kritik am Kompromiss im Emissi-
onshandel {ibt die Landesregierung. .Eine
Niederlage flir den Standort Baden-Wiirt-
temberg®, sagt Umweltminister Ulrich Miil-
ler (CDU), ,Rot-Griin hat aus dem an sich

Emissionskuhhandel gemacht.* Miiller kri-
tisiert, dass Nordrhein-Westfalen privile-
giert werde. Der Ersatz alter Braunkohle-
kraftwerke werde hoher gefordert als der
von Kernkraftwerken. Die Landesregie-
rung setze sich nach wie vor dafiir ein, den
Atomausstieg zu revidieren und die Lauf-
zeiten der Meiler zu verldngern. ,Der Aus-
stieg aus der Kernkraft bleibt klimaschutz-
politisch eine Fehlentscheidung”, meint
Miller. Er befiirchtet, die neue Regelung
werde .nicht nur den Klimaschutz, son-
dern auch den Energlestandort Baden-
Wiirttemberg ruinieren®, Sein Fazit: ,/Trit-
tin und die Griinen haben eine gewaltige
Niederlage einstecken missen.” dud
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